

上海市信息管理学校“一校一品”建设传承民族文化

校园“古籍缮藏”大受追捧



通过课堂教学、社团活动、才艺展示等多种形式，通过对“古籍缮藏”这一中华传统技艺的传播，形成了结合专业特色与学生身心发展特点的校园文化品牌，上海市信息管理学校因此被评为上海市新增的36所“一校一品”特色学校之一。

记者 余长江 通讯员 范雯倩



民族文化传承教育探索

为了更好地传承和弘扬中华民族优秀传统文化，创造良好的民族文化传承教育氛围，全面提升学生的文化修养，上海市信息管理学校开始了“古籍缮藏”民族文化传承教育这一校园文化建设项目的探索和实践。

通过课堂教学、社团活动、才艺展示等多种形式，通过对“古籍缮藏”这一中华传统技艺的传播，使得理解、认同、推崇中华民族传统文化之心在上海市信息管理学校的校园里生根发芽，茁壮成长。

学校与民族文化相关的学生社团活动丰富，培养了一批高素质的拥有“古籍缮藏”技能的学生骨干队伍。“古籍藏书钤印社”参与组织的“上海市中等职业学校师生书画篆刻作品巡回展”已连续举办了三届，“古籍修复社”与“古籍装帧社”的修复和装帧作品也频受专家好评。

通过学校申报、区评审组综合评议、上海市精神文明建设委员会认定，命名上海市信息管理学校为上海市校园文化建设“一校一品”特色学校，并于2019年11月23日参加了“美丽中国梦 校园民族风——第四届上海校园文化建设‘一校一品’展演活动”。

古籍缮藏项目硕果累累

2018年5月，古籍缮藏项目获得第十五届上海教育博览会新时代美育展十佳展台；2018年5月，妙手书医——古籍修复与装帧社团获得第十五届上海教育博览会新时代美育展十佳美育活动社团；2018年5月，古籍缮藏——民族传统文化教育——上海市信息管理学校“古籍缮藏”校园文化建设项目获得上海职教系统校园文化特色优秀品牌项目；2018年8月，被评选为上海市中等职业学校第三批民族文化传承教育基地；2018年10月，妙手书医——古籍装帧项目获得2018年上海市学生职业体验日最佳项目设计奖；2018年参加上海市中等职业学校学生校园文化展示活动获得优秀演出奖；2018年12月，在徐汇区中等职业学校校园文化节文艺节目汇演

中，荣获优秀演出奖；2019年古籍装帧项目获得上海市“我是非遗传承人”团体组评选金奖。

传统文化技艺扬名海内外

学校还通过各类的社会实践，向校内外开展特色服务培训及展示交流活动，将传统文化技艺向全社会传播。在上海市学生职业体验日活动中，学校“古籍缮藏”类项目受到热捧，投放名额迅即抢空。通过“妙手书医”及“方寸钤印”两个项目，让参与活动的中小学生体验了“古籍修复与装帧”及“藏书印设计与篆刻”的技艺，领略了中华优秀传统技艺的精妙与有趣。在“淮海楼宇”白领午间课堂活动中，上海市信息管理学校的学生将“古籍缮藏”作为非遗手工类课程“带入”商务楼宇，让“洋气”的白领感受到了中国优秀民族文化的魅力。

值得一提的是，上海市信息管理学校制作的“古籍缮藏”系列微课通过援藏教师传播到了西藏地区，让少数民族同胞也对我们汉族传统文化产生了极大的学习兴趣。在接待英国哈罗学院、澳大利亚博士山学院等多个国外友好学校师生访问时，外国宾客参与动手尝试了“古籍缮藏”项目的相关体验活动，让“古籍缮藏”这一中华民族传统文化技艺扬名海外。

■学生心声

吕若一：在选择这个专业的时候并没有对这个职业有着神圣的感觉，在初步了解和参与了装帧社团并参加各种演出之后，我觉得我是有责任的，我得将中国的优秀文化对外传播，让更多的人了解我们的中华文化。

陈晓悦：真正的古籍装帧用时至少两小时，是需要非常静心和耐心的，并不是一个表演类的节目。但是学校老师通过编排古籍装帧的演出更好地将这个过程展示给大家看，我觉得是非常有利于传播中华文化的，排练的过程也是对自己在专业流程上的一个提升与进步。

春考英语听力试运转12月5日举行

2020年统一高考外语科目考试(1月)和2020年上海市普通高校春季考试英语听力试运转将于2019年12月5日(星期四)

8:50-9:20举行，收听频率为FM(调频)89.9兆赫，AM(中波)792千赫。英语听力试运转试题刊登于11月29日出版的《上海中学生报·高

招周刊》。请考生提前做好准备工作，准时收听。